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Загальна харалеристияа роботи

-  з -

Актуальність теми дослідження. В складному контексті сус­
пільних трансформацій засоби масової комунікації /ЗМК/ визна­
ються обов’,язковими учасниками формування соціальної, політич­
но! і культурної ситуацій. Право людей на інформацію все т іс н і­
ше пов'язується з діяльністю телебачення, радіо та преси. В той 
хе час артикуляція ними інтересів різних соціальних груп і  ка­
тегорій оцінюється вкрай неоднозначно. Удосконалення державного 
і громадського контролю за  31W -  постійна тема гострих дискусій 
останніх років відносно шляхів подолання економічної кризи, по­
літичної нестабільності або відродження культури.

Досягти успіху в регулюванні комунікативних процесів, що 
здійснюється #  масштабах суспільства майже не вдається, якою б 
радикальною в цьому відношенні не здавалась законотворчість та 
рішучою практика. Небачене досі розмаїття масових інформаційних 
джерел лише ускладни справу. Відомо, цо навіть у сприятливих 
для демократичного розвитку умовах -  то д і, коли ЗМК функціону­
ють в системі взаємної регламентації легітимних повноважень р із ­
них інститутів, важливі аспекти масової коцунікації залишаються 
за  межами нагляЦу громадської думки і влади. І насамперед -  куль­
тура, на мові якої спілкуються комуніквтор і аудиторія.

ііультурні механізми масової комунікації діють і за  умов 
розповсюдження Нових форм і засобів трансляції повідомлень, роз­
витку аудіовізуальних каналів, комерціалізації телебачення і 
преси. Під їх  тиском вони навіть мають шанс зберегтися й зміц­
н іти . Зрозуміло, що тенденції розвитку масової комунікації в 
сучасному с в іт і  помітно коригують той культурний контекст, в 
якому функціонують вітчизняні ЗМК. Він формується як наслідок 
передбарваних І спонтанних проявів низки чинників. Серед них -  
авторитет та інерція традицій, проблеми, що породжуються пере­
хідним станом суспільства, зовнішні культурні впливи. Результат 
їх  спільної д і ї  важко визначити. Складність локальної комуніка­
тивної ситуації перевищує можливості засобів спостереження за  
нею /м оніторінгу/ і регулювання ї ї ,  тоді як суспільна лотреба 
в цьому досить актуальна. Науковий аналіз соціокультурних нас­
л ід к ів  ц іє ї  ситуації також виквлжться «ефективним.



tie в остання іергу це пов"язано з і  станом соц іології масо­
вої комунікації, яка не мав сьогодні в своему розпорядженні в ід ­
повідної т е о р ії.  Як відомо, масова комунікація постійно знахо­
диться в полі зору соц іології, але теоретичні і методологічні 
засади ї ї  вивчення не задовольняють сьогодні дослідників. Інсти- 
туціонадьні моделі масової комунікації, які розгляЦають ї ї  8 
системі соціального контролю; функціональні підходи, що вважають 
ї ї  потенційно ефективним процесом впливу на активність реципі­
єнтів ; когнітинні парадигми, в яких масова коцунікація зведена 
до трансляції знань і механізмів інформування Публіки -  всі во­
ни пояснюють лише окремі аспекти. Але за їх  допомогою неможливо 
отримати відповід і нд головні питання: що утримує аудиторію в 
сфері спілкування і комунікації навіть в тих випадках, коли ма­
ніпуляції із  змістом повідомлень вже ні для кого не залишаються 
Таємницею? За якими універсальними умовами і правилами масова 
иоіунікація перманентно відтворюється в суспільстві?

Пошук відповідей передбачав зміну стратегії соціологічного 
дослідження масової комунікації. В дисертації запропоновано роз­
глядати ї ї  як постійно поновлювану співвідносність соціальних 
суб"вктів з системами цінностей,-що представлені символічними 
проявами в знлках, образах, інтерпретаційних моделях. Цінності 
і символи взаємодіють в масовій комунікації особливим чином.
Від того, як відкривається и,я взаємодія соціальному суб"вкту, 
який ї ї  інїерпретує, залепить успіх його зусиль утверджувати цін­
нісну ідентичність себе і  інших в глибоко структуронаному соці­
альному с в іт і .  Тому проблема цінностей і символів є основною для 
наукового розуміння касової комунікації.

Ступінь роаробленості проблеми. &івчення цінностей і симво­
л ів  в соціології має длини традицію, яка досить повно описала у 
відповідній л ітературі. Ї ї  важко відокремити від  досягнень тео­
ретичної думки відновно масової комунікації в цілому і практич­
них результатів, які були отримані тут. Тенденції розвитку соці­
ології масової комунікації вдало ілюструють загальний рух соці­
ологічного дискурса, в якому, подібно до коливання маятника /д * . 
Александер/, концепції, що домінували вчора, відстуш тть перед 
новими, але в майбутньому м'іють не і «тнней на повернення інтер- 
претаційної еилч. Артикульовоний інтерес до таких репрезентантів
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культури, як цінності та  символи, виникає вже в "парадигмі ви­
мірювання ефектів" масово! комунікації. Вона отримала теоретич­
не та ектіриіне обгрунтування в американській соціології пропа­
ганди 40-50-х p .p . і пов"язана з іменами Х.Лассуела, Е.Катца,
А.Каллана, Д.Оллпорта, П. Лазере вельда, Дк.Клалпера. Відома лі-» 
нійна модель масової комунікації дозволила фіксувати результа­
ти впливу ЗМК на постанови неоднорідної в соціальному відно­
шенні аудиторії за  допомогою знаків . Авторитет моделей зростав 
мірою звернення соціологічної те о р ії до соціальної інтеракції, 
то опосередкована символами /  Дк. Г.Аіід, Дк.Блумер/, вивчення 
символів у семіотиці /Ч.Пірс і класична версія символів/, ін­
терес до яких зберегли сучасні дослідники /У.Еко і новітня те­
орія символів/.

Методичіе обслуговування цього інтересу соціології пропа­
ганди покладалось на метод контент-аналізу текстів . Його тех­
нологія базувалась на традиційних моделях мови, які виходили 
з принципу жорсткого зв"язку значень і знаків . Вона дозволяла 
реєструвати вербальні стереотипи, спостерігаючи за  їх к ільк іс­
ними параметрами в інформаційному потоці /Х.Лассуея, Б.Берель- 
сон, Л.Лоуенталь, І .д е  Сола Пул, Ч.Осгуд, Ал.Дкорда, Р.Кріппен- 
дорф''. В цьому випадку цінності фактично я Годились до значень 
вербальних конструктів . Зміни в їх  системен і  ієрархіях, що 
проводились комунікатором, здійснювались, чк міркувалось, шля­
хом маніпуляцій над символами.

Ідея фіксувати цінності в процесі спостережень за  текста­
ми модифікується в сучасній соц іології в ід*ио пошуку культур­
них індикаторів. Предметна область їх  використання ширше за 
настанови і наміри творців текстів , розпов<:*дакується на широ­
к і і автономні цінності простору культури. Отримані за  допомо­
гою кількісних /також і  комп'ютерних/ і якісних способів ана­
л ізу  культурні індикатори описують стан і Динаміку культури, 
то розглядається як зміна циклів суспільного розвитку /К.Во- 
зенгрен, І .  Зв і Нейменверт, Р.Ф.Вебер, В.Вдок/. Особливості 
функціонування і регулятивного потенціалу лксіологічних і сим­
волічних проявів сучасної культури досить Повно інтерпретуєть­
ся в традиції вивчати такі складні ціннісно-снмволівді утворен­
ня, як моделі культури і  поведінки, стереотипи І ІМІДЖІ, в



яких цінності обгрунтовують можливу активність індивідів /Р . 
Лінтон, А.Клосковська і польська школа соц іології культури/*

"Когнітивні" парадигми масової комунікації складаються в 
60-70-і p .p . з урахуванням досвіду європейських гуманітарних 
досліджень і не акцентують увагу на цінностях і символах. В 
них закладається, що ЗМК впливають не стільки на формування 
ціннісних орієнтацій людей, скільки на їх  знання /б.Ноель, А. 
Моль, (І.П іетілля, Дж.Бенічер, Дя.Керран, М.Гуревич, Т.Беннет/. 
Але інформація про цінності суспільства і  груп обертавться в 
масовій комунікації і повинна ставати предметом дослідження.Но­
ва технологія контент-аналізу типу "аналіз розпорядку дня" пре­
си і телебачення /М.Мак-Комб, Дж.МакЛеод, Л. Бекер/, або "куль­
тиваційного аналізу" /  Дж.Гербнер, З.Хединсон, М.Х"юг/ придатна 
саме для вивчення ціннісного аспекту інформаційних потоків.

У 6 0 -і роки інтерес соц іології до масової комунікації зрос­
тав тому, що поняття "комунікація" все активніше інтерпретують 
в контексті "соціально! взаєм од ії" . Цим йому приписується вирі­
шальна роль в поясненні сутності соціальних ,зв”язків і відно­
шень. Інструментальні аспекти масової комунікації переглядають­
ся з позицій ї ї  розуміння як цінності і смислу спілкування між 
людьми з урахуванням проблем мови і "лінгвістичних поворотів" 
сучасної соціальної науки /  Ю,Хабермас/. Розвиток цих підходів 
потребує інтерпретації типів і способів взаємодії цінностей і 
символів, яка б приймала до уваги інновації у вивченні текстів -  
аналіз дискурса /  Т.ваи Дейк/, або деконстру^тив хетську пози­
цію /Р .Б ярт, Ж.Бодріяр, Д .Деррідя/.

Вітчизняна соціологія масової к о у н ік и ц ії, що розвивається 
з кінця 50-х років, сприйняла головним чином пафос вимірювання 
ефективність ЗМК у локальному і глобальному масштабах. Б .0 .Гру­
шин, Б.М.Фірсов* В.С.Коробейніков, О.М.Алексеев, колектив ав­
торів фундаментального дослідження по проекту "Громадська дум-’ 
ка" складають коло відомих спец іал істів  цього напрямку. Помітна 
чутливість до концептуальних змін у поглядах на комунікацію при­
таманна сетонській школі /  Ю.Вооглпйд, Л.Лауристин, П.Вихалемм/ 
і близьким до неї дослідникам /  О.Т.Мянаев/. Запропонований ни­
ми "парадигматк іний" п ідхід до вивчення взаємодії масової кому­
н ік ац ії і громадської думки нлцілпе на фіксацію особливих оц і­
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ночно-пізнавальних схем, якими відрізняються типи групової і 
масової свідомості.

В Україні соціологічні дослідження масової ко»унікації не 
сформували самостійної наукової галузі і залишилися предметом 
монографічних розробок /  Ю.Д.ГІрилюк/. Разом з тим, досвід вив­
чення соціума з позицій ціннісної свідомості /  1 .М.Попова,
В.Л.Сссовський, А .О .^чка, В .С .Бакіров/ вивчення епістемоло- 
гічних засад культури /  С.Б.Кримський, Б.О.Ларахонський/ роз­
ширте можливості розуміння ціннісних феноменів в масовій ко­
м унікації.

Отже, проблема цінностей і символів в масовій комунікації 
досліджувалась соціологією і культурологів!) скоріше як супут­
нє іншим напрямам культурно-інформаційних процесів. В той же 
час критичне осмислення і розвиток уявлень щодо цінностей і 
символів дозволяв розглядати масову комунікацію як суперницт­
во ціннісних інтерпретацій світу  і суспільства, яке постійно 
репродукують соціальні суб"вкти.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослід­
ження полягав в тому, щоб обгрунтовано концептуалізувати масо­
ву комунікацію в термінах фундаментального стану суспільства, 
який відтворюють соціальні суб'єкти в процесі ціннісної іден­
тиф ікац ії; розробити відповідні поняття; визна>«ти релевантний 
метод вивчення предмету; здійснити на цій основі інтерпретацію 
типів взаємодії цінностей і символів в текстах, а Також отри­
мати обгрунтоване знання щодо особливостей публічного дискур­
са в засобах масової комунікації.

Досягнення мети передбачав вирішення наступних дослідниць­
ких завдань:

-  здійснити аналіз сучасного стану досліджень масової ко­
мунікації в контексті перегляду наукових концепцій комунікатив­
них процесів на протязі XX с т .;

-  виявити і змістовно інтерпретувати методологічні дилеми 
соц іології масової комунікації;

-  розробити концепцію взаємодії цінностей і символів в ма­
совій комунікації;

-  відтворити операціональний контекст і.заеиодії цінностей 
і символів в масовій комунікації;
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-  реконструювати особливості ціннісного обгрунтування і 
символічної культури в засобах масової комунікації шляхом роз­
гляду дискусій в них по різним суспільним проблемам.

Джерела і емпіричний матеріал дослідження. Методологічно 
І теоретично дисертація грунтується на осмисленні констатацій і 
висновків, що сформульовані західною соціологією, культурологі­
єю, семіотикою, лінгвістикою, а також на досвіді вітчизняних 
досліджень масової комунікації. Кмпірична база, що знаходиться 
в розпорядженні автора, сформована низкою досліджень змісту ма­
сової комунікації, які проведені за спеціальними програмами в 
1989-1992 p .p . самостійно, а тако* в складі дослідницьких колек­
тивів . В дисертації використані результати коНтент-аналізу цін­
ностей політичної свідомості, репрезентацій етнічного конфлікту 
і екологічних історій в українській пресі, контент-аналіз філь­
мів, пропагандистських текстів щодо науки і професійної діяль­
ності. Необхідні характеристики і методики досліджень наведені 
в наукових працях, що опубліковані, а також у відповідних роз­
ділах дисертації.

Наукова новизна. Осмислення, наукового потенціалу різних 
напрямів і Традицій вивчення масової комунікації дало змоіу ав­
тору сформулювати розгорнуту концептуапізацію масової комуніка­
ц і ї  як фундаментального стану суспільства, що відтворюється в 
процесі перманентної ціннісної ідентифікації соціальних суб 'єк­
т ів . Структурно вона являв собою сукупність результатів інтелек­
туальної роботи, кожний етап якої набував самоцінності і в ід ­
носної завершеності лише в якості необхідної ланки в формуванні 
цілісного підходу. Зазначена концептуалізація виявляє себе в то­
му, іцо:

-  сформульовано основні методологічні дилеми сучасної со­
ц іології масової комунікації, які найбільш повно розкривають 
свої евристичні можливості і обмеження у формуванні інтелекту­
альної настанови, предметної галузі та об'єкту дослідження. В 
контексті цих дилем обгрунтована релевантність методологі<ної 
позиції, яка полягав в точу, що: І /  пріоритет віддається "рекон­
структивній" парадигмі дослідження, яка не передбачав взаємне 
виключення "позитивістського" і "розуміючого" еталонів пізнання; 
£ /  як те, що обумовлює масову комунікацію розглядається "страте-
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ггчна" д ія  /спрямована на досягнення мети/, а не "комунікатив­
на" д ія  суб”екта /спрямована на розуміння/; 3 / вив іенмо підля­
гав не дискурс між комунікатором і реципієнтом, а тексти як 
знакові ц іл існ ості, які створює комунікатор і інтерпретув ау- 
дйторія;

-  На цих засадах розроблена концепція взаємодії ціннос­
тей і символів в масовій комунікації. Правила такої взаємодії 
реалізовані взаємними відносинами понять "цінність" і "символ" 
в гуманітарних науках і в способах їх  існування в культурі і
в , таким чином, похідними від  онтологічного і гносеологічного 
статусів цінностей і символів. При цьому особливе значення на­
дається ступеню стабільності соціального середовища. Виділено 
Три типи взаємодії цінностей і символів: І /  "гармонійний" тип, 
що є домінуючим в стабільних суспільних станах. Два інших типи 
виявляються в умовах збуреного соціального середовища, коли 
спостерігається розмежування ціннісного і символічного просто­
рів і пригнічення одного другим так, що: 2/  символічний ряд 
зводиться до простих знаків , або 3 /  ціннісний простір помітно 
зменшується за рахунок розгортання регламентаційного, демонст­
ративного, ритуального;

-  виявлено адекватні способи реконструкції ціннісного і 
символічного контекстів масової комунікації за допомогою як іс­
ного і  формалізованого аналізу текстів на засадах суттєвого 
уточнення уявлень про інтерпретаційні можливості останнього;

-  емпірично зафіксовано особливості публічних дискурсів в 
пресі, ціннісна навантаженість і символічна культура яких зале­
жить від  ступеню соціальної напруги проблем, що обговорюються,
і загальнокультурної спрямованості комунікатора:

а /  гостра політична полеміка в пресі обов"язково супровод­
жується прямими оцінками політичних суб"вктів, які виявляють 
ідеологічну прихильність комунікатора. Політичні оцінки викону­
ють складну символічну функцію, демонструють належність преси 
до конкретних політичних структур і перетворюються в символи 
ідентифікації з ними, в той час як у формуванні каталога декла­
рованих цінностей комунікатор більшою мірою зазнав загально­
культурного впливу;

б /  в репрезентації супереїливої етнічної ситуації преса '
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орієнтується на р ізн і стр атег ії оцЫки соціальних суб"вктів і 
створює принципово р ізн і моделі гостроти конфлікту. При цьому 
очевидно перебільшена настійність Ложного з комунікаторів в 
проведенні обраної с т р а т е г ії, залипав у дослідника враження їх  
залуїення в самодостатню гру, якщо останню розглядати як тво-* 
рення особливої реальності, що не відповідав правилам раціо­
нального дискурса, спрямованого на розуміння конфлікту і роз­
робку способів його розв'язання;

в /  масові уявлення щодо відокремлення наукового світу  від 
повсякдення, як і продукуються за  участю масової комунікації, 
оформлюються за  правилами міфологічного конструювання шляхом 
застосування звичних комбінацій цінностей і еимволів;

г /  в екологічних Історіях, розповсюджуваних пресою, в ід ­
творюються традиційні зразки соціальної взаємодії з домінантою 
патерналістського типу: опозицією "сильних" і "слабких" соці­
альних су б 'єкт ів  з усіма притаманними їм характеристиками.

Теоретична і практична значущість. Викладені в дисертації 
положення і висновки є суттєвим внеском в су ївсну теорію масо­
вої комунікації, а також в емпіричне вивчення текстів , що про­
ходять по каналам ЗМІЇ. Отримані результати використовувались 
в дослідженнях тенденцій і особливостей розвитку вітчизняних 
засобів масової комунікації, в процесі підготовки аналітичних 
доповідей в структури державної влади. Доцільним е їх  викорис­
тання в проектуванні моніторингу інформаційних потоків з метою 
обгрунтування управлінських рішень, що приймаються. Висновки 
і положення дисертації склали основу спецкурсу "Аналіз текстів 
в соц іології" на факультеті соц іології і психології Київського 
державного університету ім.Т.Г.ІІ.евч6нко, а також використані в 
лекціях слухачам, які підвищують кваліфікацію в галузі соціоло­
г і ї .

Апробація дослідження. Результати дисертаційного дослід­
ження обговорювались на засіданні відділу соц іології масової ко­
мунікації і методологічному семінарі Інституту соц іології АН Ук­
раїни, докладались на нлукоао-практйчних конференціях: "Масова 
комунікація і ■розвиток соціалістичного способу киття" Д арту , 
I9S5/; "Л^урналістика в І9С6 році" /  Москва, I-fc7/; "Радянська 
журналістика в ІРС? році. Проблеми ефективності преси, телебл-
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чення і радіомовлення в умовах перебудови" /Москва,1966 /;"Проб­
леми профконсультації молоді" /  Таллін , 1969/; "% рналістика 
в 1991 році" /Москва,1992/; міжнародному семінарі "Суб"зкти і 
с тр атег ії трансформації в Східній ввропі. Концептуальні підходи 
і методи дослідження" /Варшава, 1992/; міжнародній конференції 
"Проблеми розвитку соц іології на сучасному етапі" /К и їв ,1993/; 
міжнародному колоквіумі "Право на комунікацію в перехідному 
суспільстві" /  Київ, 1993/.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі наведені загальні характеристики дослідження,які 
дозволяють йому претендувати на статус дисертаційного.

Перший розділ -  "Масова комунікація в культурній та науко­
вій рефлексії" -  присвячений аналізу сучасного стану соц іології 
масової комунікації, який в результатом неодноразового перегля­
ду наукових уявлень відносно інформаційних і комунікативних про­
цесів на протязі XX с т . Наукові погляди ке формуються ізольова­
но від  реакцій культури на інновації, які прагнуть випробувати 
ї ї  с т ій к іст ь . З моменту свого безпосереднього розповсюдження за ­
соби масової комунікації навперемінно і одночасно недвозначно 
оцінювались творцями культури. їх  Називали і "чудовиськами", що 
породжують одномірних людей, і  "чарівниками", які створюють ре­
альність на наших очах. ГЬстмодерністська культурна настанова 
приймав із  досвіду і т е , і  інше, не виключаючи і проміжні варіан­
ти. В усякому разі слід  констатувати, що масова комунікація п ід ­
падає загальнокультурному впливу, але в свою чергу опосередко­
вує сучасну символічну культуру і  надав ій принципи і зразки вза­
ємодії значень і знаків , цінностей і символів.

Абстрактне теоретизування з приводу масової комунікації в 
соціальних і гуманітарних науках відзивалось, логічно підсилюва­
ло і концептуалізувадо культурну рефлексію в своїх більш менш 
точних визначеннях. Останні в основою сучасного знання про масо­
ву комунікацію як складний саціокультурний феномен, механізм або 
процес, вивчення якого недоцільне в меках окремих дисциплін. В 
той же час соціологічні концепції масової комунікації ніколи не 
втрачали своєрідності. їх  головний предмет — суспільство. Ось 
чому цікаво простежити рух соціологічного дискурсу щодо масової
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комунікації в зв"язку з тим, як в ньому обговорювались теоретич­
ні моделі цілісного образу соціума. Історично так вийшло, що в 
nepei десятиріччя XX століття, коли теми і сюжети масової кому­
н ікац ії почали приваблювати соціологію, цілком релевантними в їх 
пояснюванні були теор ії масового суспільства, які ще не втрати­
ли свою популярність. Концепт "масове суспільство" акумулює уяв­
лення щодо аморфної соціальної структури, культурних детермінан­
тах і наслідках такого стану. В соціологічних концепціях масової 
комунікації йому або приписувалось фундаментальне значення, або 
він використовувався із  застереженням, або відкидався. Сьогодні 
він можи лише згадуватись як "спогад" про масове суспільство. .
Як правило, саме цей концепт, а також похідні від  нього поняття 
залучайсь до обгрунтування презумпції сили або слабкості ін ­
ституту масової комунікації в системі соціального контролю.

Розвиток поглядів на комунікацію розглядавться в зарубіжній 
літературі в різних контекстах -  історичному, культурологічному 
/звикаючи на особливості європейської і американської наукових 
традицій/, враховуючи лідерство окремих теорій і шкіл. Схема­
тично цей розвиток можливо подати як зміну наступних парадигм:

1. Парадигма "тотального впливу" на аудиторію сформована на 
грунті теорій масового суспільства, які в цілому песимістично 
ецінюють прогрес ЗМІ{ для культури і особи. Масова аудиторія зоб­
ражується як гомогенний утвір , який складають пасивні, нездатні 
до самостійного інформаційного вибору, драматично від ірван і від  
традиційних цінностей в умовах урбанізації члени.

2. Парадигма "ефектів масової комунікації" в американській 
соціології пропаганди ЗО-60-х p .p . грунтується на ліберал-шпора- 
лістичних уявленнях про суспільство, згідно з якими ЗИК е одним 
з інститутів соціального контролю, здатного впливати на аудито­
рію і викликати соціальні зміни. Аудиторія складається з різних 
суспільних груп, які своєрідно реагують на інформацію. Потенцій­
но масова аудиторія здатна досить актипно висловлювати свої не­
однорідні інформаційні потреби і навіть завернути вектор маніпу­
ляцій у зворотному напрямку. Гіпотеза П.Лазарсфельда, яку під­
тримав і Дж.ііншіпер про те , яо ЗМК скоріше підсилюють, ніж зм і­
нюють настанови аудиторії спиралася на теорію "когнітивного дис­
сонанса" і "теорію рівноваги". В останніх прагнення індивідів
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досягти гомеостазіса приймалось за головний чинник формування 
орієнтацій і зразків поведінки. Сучасна соціологія масової кому­
н ік ац ії зобов"язана "парадигмі ефектів" позитивістською методо­
логією і технікою вивчення аудиторії і змісту пропаганди, яка 
не втратила актуальності.

3 . "гСогнітивні" парадигми масової комунікації 60-70-х p .p . 
формуються на тлі обговорення проектів "інформаційного суспіль­
ства". ЗМК визнаються активними, вирішальними дійовими особами, 
які формують не стільки готовність індивідів до д і ї ,  скільки ЗНТН- 
ня сучасної людини, мясо'вої аудиторії. Когнітивні підходи більш 
відкриті впливу європейської традиції соціальних наук.

З дисертації англізуються наведені концепції, а також на­
креслюються перспективи соціології масової комунікації в таких 
умовах, коли фокус теоретичного усвідомлення комунікативних про­
цесів суспільства зміщується: в ід  спостереження за функціями ко­
мунікації по обслуговуванню взаємодії соціальних структур -  до 
комунікації як найбільш релевантней формі і сенсу Такої взаємо­
д і ї .

В другому розділі -  "Методологічні дилеми соціології масо­
вої комунікації" -  розглядаються основні проблеми пізнання масо­
вої комунікації з метою отримання знань про загальні умови і 
правила ї ї  відтворення.

ііаукові парадигми, як відомо, не зникають без сліду, якщо 
грунтуються на фундаментальній для пізнання соціальних феноменів 
ід е ї .  Подібних ідей не так вже й багато в істо р ії соц іології.
Щось схоже тралилось з презумпцією "всесилля" мас медіа по в ід ­
ношенні їх  інформаційного, ідеологічного й культурного впливу На 
аудиторію. Сучасні погляди на масову комунікацію допускають ї ї  
розуміння в термінах універсального механізму зв"язку культури 
з іншими інституціями, якому соціальний організм підпорядкову­
ється цілком -  так це бачить, наприклад, К.Розекгрен. Масова ко­
мунікація розглядається в культурі і як така, -  що присутнє в 
концепції А.Моля, у прибічників когнітивного підходу, або в кри­
тиці Ж.Бодріяром "інформаційного суспільства", -  в якій збільшу­
ються несхожі між собою образи колись єдиної реальності, а іс ­
тина зникає в різноманітті вар іан т ів . Зрозуміло, що аналогії 
"загальності" масової кокунікації небезпідставні. 1 до них тим
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частіше звертаються дослідники, чим менш привабливим став дос­
від  обгрунтування масової комунікації за  схемами аналізу соці­
альних процесів, а функціонування ЗМі{ -  за схемами аналізу со­
ціальних Інститутів, Не заперечую ш ці ракурси, масову комуні­
кацію доцільно розуміти як якісно визначений стан суспільства, 
що відтворюється в ході перманентної ціннісної ідентифікації 
соціальних суб"єктів . Перебуваючи в такоіф стан і, соціальний 
суб’єкт співвідносить себе з ціннісними системами груп або сус- 

. п ільства, які уособлені в різних символічних явищах -  знаках, 
образах, інтерпретаційяих моделях.

Вивчаючи і-асову комунікацію, яка розуміється саме так,дос­
лідник примушений робити вибір методологічних орієнтирів. Мож­
ливі альтернативи формують багатомірний простір, який згідно з 
сучасним стилем мислення описують як Простір дилем. В даному ви­
падку їх  декілька. Пвристимі можливості і обмеження їх  вирішен­
ня виявляються в формуванні Інтелектуальної настанови досліджен­
ня, предметної царини роздумів та їх  локал ізац ії у визначених 
проявах культурної реальності. Розглянуто наступні дилеми:

І .  Способи вивчення змісту культури принципово відмінні в ід  
способів вивчення природних феноменів. Методологія дослідження 
визначається настановою суб'єкту пізнання ва  той чи інший пред­
мет пізнання.

£ . Механізми і правила конституювання масової комунікації 
принципоЕО не сп івп ад ать  з механізмами і правилами конструюван­
ня сенсів інтерсуб"єктивної комунікації. Лкзцо в останньому ви­
падку функція ор ган ізац ії взаємодії виконується комунікативною 
дією, яка спрямована на взаємне розуміння суб"ектія, то в масовій 
комунікації вона виконується стратегічною дією, яка спрямована 
на досягнення успіху.

3. Текст і  мовний дискурс,як т і  локал ізац ії культурної ре­
альності, що вивчаються, незв ід н і один до одного. Якщо зм іст еле­
ментарного комунікативного акту виявляється в дискурсі, то зм іст 
масової комунікації -  переважно в т е к с т і. Останній зберігає ц ін ­
нісну натхненність імовірного дискурса чи такого, що вже здійснив­
ся, ' ле ї ї  репрезентація в умовах багатозначного тлумачення текс­
ту -  р іч  досить складна..

вивчення регламентацій, згідно з якими здійснюються иакроко-
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иунікатиані рухи, розгорнуте в дисертації як розшифровка цих ди­
лем.

Перша дилема в кінцевому підсумку зведена до протиставлен­
ня "позитивістського" і "розуміючого" еталонів пізнання в соц і­
о л о г ії, які енергійно обговорюються в сучасній л ітератур і. Пря­
молінійний рух за одним чи іншим шляхом дав відбуття відповід­
ності професіоналізму. Але він веде й до розчарування: умови і 
правила безупинного відтворення масової комунікації запишгшться 
невідомими. ДовгіГЙ час домінантним завданням соціологічної нау­
ки вважалось виявлення тенденцій і особливостей соціокультурких 
процесів, яке грунтувалося на "надособовим" спостереженні за 
традицією і культурою, спробах оцінити їх  згідно з незалежними 
критеріями, в покпзниках надійності формалізованого аналізу. 
Внаслідок цього описувались зовнішні /нехай навіть приховані 
від  спостерігача/ для соціального макросвіту структури, похідні 
в ід  те непізнаних глибинних основ, вимірювання ефективності ма­
сової комунікації -  приклад самий відомий з низки подібних.

Спроби зафіксувати рушійні пружини комунікативних механіз­
мів з боку суб 'єкта, який намагається зрозуміти, а не виключно 
спостерігати, були більш вдалими. Але й редукція до подробиць 
повсякденності з метою не втратити «одну: не в чимось протилеж­
ним по кінцевим результатам репрезентативним дослідженням ціло­
го . Р ізн і в ер с ії розуміючої со ц іо ло гії, які орієнтуються на фе­
номенологічний опис комунікацій життєвого св іту , також не завж­
ди готові пояснювати правила і  {іучднментальні основи останніх.

Схильність соціології і до вільної слекулятивності і до 
формулювання НОМ ОТеТИ ЧН ЙХ гіпотез В И ЯВ И Л И СЬ М6Й.4Є одночасно і 
свідчили Про ї ї  первісний зв"язок з гуманітарними і природни ш- 
ми знаннями, спостереженням і розумінням, описово» і пояснюваль­
ною методологією, історичним і логічним методами, якісними і 
кількісними процедурами. Прагнення.подолати цю роздвоєність при­
таманне найвідомішим представникам соц іології: Е.,Дюркгейму,а.Ве­
беру, і.Знанецькому, які безпосередньо вивчали соціокультурні 
явнії, а . Сьогодні ці'прагнення розвинуті такою мірою, що їх  ігно­
рування здатне лише збільшити недосконалість пізнання соціаль­
ного св іту .
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В результаті аналізу сучасної літератури з методології вив­
чення комунікативних процесів, перш за все робіт П.Хябермаса, ft 
дисертації обгрунтована релевантність реконструктивної парадиг­
ми дослідження місової комунікації як онтологічного стану сус­
пільства. Ця пізнавальна парадигма не обмекуєТься герменевтич- 
ним розумінням масової комунікації, яке передбачає " впивання' 
в традиці-о спілкування, але орівнтувтьея на відхід від тради­
ц і ї ,  вихід в сфери Ідеології, політики, влади з їх  політичним 
впливом на мову і культуру. Бона грунтується На ідеї не тільки 
описання стану суспільства, але Й раціональної реконструкції 
умов, 5а якими цей стан досягається, і правилу, згідно з якими 
він відтворюється. Соціологія масової свідомості і культури на 
відміну в ід  соціології поведінки індивідів і І'руп могла б з ус­
піхом звертатись до процедури реконструктивного розуміння.

Друга дилема характеризує предмет дослідження. ІСл гновим в 
його концептуаліаації є поняття "комунікація", з розмаїття ха­
рактеристик якого найцікавіша сьогодні та , що зближує його з по-- 
няттям "взаємодія". Уявний контекст комунікативної взаємодії, 
яка здійснюється за допомогою символічних / м о р н и х /  систем, виклю­
чає "самітнього" суб"єкта -  індивіда, групу, культуру, -  як мо­
ноцентричну одиницю створюваних в його межах моделей. Він перед•- 
бачає діалогічну пару. Артикуляція уваги до діалогічних станів 
Чуттєво відрізняв сучасну гуманітарну думку, Яка подолала довгий 
шлях до того, як подібна констатація стала можлива,

В діалогічному вербальному зв"язку суб"вкт виконув соціаль­
ну дію особливого типу -  комунікативну, як називав ї ї  D.Хабер­
мас. Вона не спрямована на ефективність, нормативну регуляцію 
або м.ініпуляці’о поведінкою, але являє собою ру* до розуміння 
двох суб"ектів, до домовленості між ними відносно загальних виз­
начень ситуацій і подальших вчинках. Ця комунікативна д ія  зале­
жить ь ід комунікативної компетентності того, х^о мовить, і того, 
хто слухає, від їх  вміння обмінюватись необхідними в даному ви­
падку значеннями і змістом. Комунікативна компетентність перед­
овим?: І/формулювання речень, що утверджують істинність змісту 
/  ддй того; щоб слухач мав можливість розділитй знання того, хто 
ьюангь/', к / додержання'визнаних середовищем привил інтеракц ії, 
разом'9 Праьил.ами шви /для того, щоб слухач мав змогу дійти зго--
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ди з тим, хто мовить, відносно норм і  ціннісних ор ієн тац ій /;
З /  висловлювання власних інтенцій /слухач мав довіряти тому,хто 
мовить/. Таким -іином, вимога -  умова комунікативної д і ї ,  це -  
істинність зм істу, його сяй н ість , з точки зору нормативного кон­
тексту і щирість суб"вкта, який мовить. Виконуючи їх , індивід 
співі.ідносить себе з світом об'єктивних сутностей і реилізув 
свою когнітивну настанову; з середовищем -  і реалізує свою ін ­
терактивну настанову; з суб'єктивним світом -  і реалізує екс­
пресивну настанову на щиріеть. Саме тому можливі варіанти само- 
знаходження індивіда в часі і просторі об'єднуються в комуніка­
тивній д і ї  за рахунок тогої що індивід в стані використовувати 
знання і свої наміри за допомогою знакової системи. В результа­
т і досягається гармонія мори, настанови і д і ї ,  що і є умовою 
розуміння і консенсуса. ї ї  синтез доволі проблематичний: мова 
не завжди додержується настанови, настанова не завжди реалізу­
ється в д і ї .  Але ідеальний тип передбачав саме таке узгодження.

В масовій коьунікації комунікативна д ія  якщо і здійснюєть­
ся, то згідно з статично ймовірним випадком. Вона конституюєть­
ся іншим актом -  стратегічною дією су б 'єк т ів , яка спрямована не 
на досягнення спільної мети, але на успіх лише св о є ї. Страте­
гічна д ія  внутрішньо монологічна і цим відрізняється в ід  кому­
нікативної. Вона не передбашє комунікативної компетентності. 
Вимога істинності висловлювань і щирості намірів майже цілком 
припиняється. Сталим залишаються додержання правильності мовлен­
ня згідно з цінностями і  нормами інтеракції су б 'єк т ів . Масова 
комунікація відтворюється за  рахунок того, що ї ї  суб'єкти /кому- 
нікатор і аудиторія/ здійсняють роботу гіо утвердженню ціннісної 
ідентичності себе і інших в «ратифікованому соціальному просто­
р і .  С тратегіш а д ія , яку легко пояснити в термінах р еал ізац ії 
інтересів, забезпечується перш за все механізмами ідентифікації 
суб"вктів. Пошук і підтвердження індивідами своєї ідентичності 
в ціннісно забарвленому с в іт і здійснюється в двох контекстах. 
Крім того, що суб"вкт співвідноситься з  близькими і далекими по 
ціннісним пріоритетам групами, така робота обов'язково включав 
і  артикуляцію моноцентризму. Безконфліктно співвіднести ці кон­

тексти  можливо лиие виконуючи правила середовища, які «становле­
ні для забезпечення його кращої саморегуляції.
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Стратегічна д ія  існує в масовій комунікації в двох різно­
видах: маніпуляція і систематично перекручена комунікація. Ма­
ніпуляція більи за все вивчена в дослідженнях, в яких масова ко­
мунікація ототожнена з пропагандою. В останній легко знпйти зраз­
ки маніпуляторських операцій суб"акта З символами, які примушу­
ють аудиторію вступати в контакт. Систематично перекручена кому­
нікація -  більш складна інтеракція комунікатора і аудиторії: 
заплут інтересів надто вигадливий, д ія  викликає протидіє, а пе­
репони діалогічному контакту замасковані. Систематично перекру­
чена комунікація не свідчить про невдачу комунікативної д і ї ,  або 
про те , що суб"єкти недостатньо розуміють один одного. Конститу­
йована стратегічною дівю, вона тільки такою і має бути. "Перекру­
ченість” в даному випадку -  не наслідок або результат, але особ­
лива якість взаємодії суб"ектів, яка з самого початку виключає 
завдання раціонально опосередкованого розуміння.

В закріпленні ц іє ї якості особливу роль виконує мова, яка 
в стані бути як медіумом розуміючої д і ї ,  так і закодованою прог­
рамою систематично перекрученої комунікації. Вербальні і  невер- 
бальні мови формують р ізн і ціннісно-символічні конструкти на зра­
зок образів, іміджів, інтерпретаційних моделей міфологічного ти­
пу. В процесс: їх  створення експлуатується не тільки когнітивний 
рівень використання мови /трансм ісія знань/, але .й інтерактивний 
рівень: своїми висловлюваннями комунікатор примушує слухача до 
контакту. Свідомі операції з мовними засобами дослідники слушно 
пов"изують з винахідливістю технічної цивіл ізац ії і бездоганним 
механізмом політичного маніпулювання. Але це не виключає, що 
культурно автономна мова в систематично перекрученій комунікації 
постійно " обновлюється" відносно традиційних значень і змісту, 
і корегує результати діяльності ноьих конструкторів. Таким чином, 
масова комунікація конституюйться з.ч правилами співвідносності соц і­
альних Субиечтів з ціннісно-нормативною реальністю за допомогою 
стратегічної д і ї  в ї ї  мовному /символічному/ вигляді.

Третя дилема. Видимий бік комунікації -  це обмін значущими 
посланнями. За умов комунікативної д і ї  подібний обмін здійснюєть­
ся в дчскурсі. Стратегічна д ія  репрезентована текстами, які звер- 
н-уті до аудиторії. дилема "дискурс або текст" постійно виникав в 
процесі уточнення правил масової комунікації, хоча відокремле­
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ність цих понять вельми умовна. Аналіз робіт з семіотики і л ін г­
вістики дає змогу стверджувати близкість цих знакових форм. Але 
вони і очевидно відм інні. Текст являв собой відносно завершену 
знакову конструкцію, дискурс -  незамкнену мовну комунікацію, в 
якій нарощують аргументи і пояснювання. Слідок за міркуваннями 
Л.Рікера в дисертації д о с л ід ж у є т ь с я  відмінність між розмовною і 
письмовою мовами. На цьому грунтується визначення дискурса як 
"летю чо?'події, розмовної д і ї ,  і  текста -  як закодованого спога­
ду за подією. Інтенція того, хто мовить, і значення розмовного 
дискурса відповідні один одному, В тексті ця відповідність пору­
шується: між вербальним значенням і  ментальною інтенцівю автора 
утрошвться дистанція і тоді ідеальна комунікативна д ія  ставить­
ся під сумнів. Те, про що повідомляв текст значить більше, ніж 
сподівався повідати автор. Напевно він передає натхненність мож­
ливого дискурсе і того, що вже відбувся. Але без явних покажчи­
ків едино вірного розуміння тексту -  авторської інтонації, мі­
міки, жестів, які супроводжують мовне спілкування, -  текст набу­
ває багатозначуїдості і стяв подібним до символу. На відміну від  
мовного дискурса текст адресується аудиторії, яка формується на 
грунті уміння ї ї  членів прочитати послання.

Стратегічна д ія , що конституюй масову комунікацію, фіксує 
межу дискурса, визначав ї ї  регламентованість зовнішніми для ро­
зуміння зм істів  чиндаками, наприклад, часовими /у  випадку мовлен­
н я/ і  просторовими /у  випадку преси/ кордонами або діяльністю, 
яка передув його публічному розгортанню. Для члена аудиторії по­
дією є не дискурс сам по соб і, але спостереження за дискурсом.
Він мав справу з завершеним текстом або мовним фрагментом, сприй­
няття якого ближче до "читання", ніж до "слухання" з наміром в ід ­
повісти коли прийде черга. Помилково наполягати на фатальній па­
сивності представника аудиторії, його активність являє себе у 
співвідношеннях з ціннісною реальністю, яка передбачає перманент­
ність і інтенсивність процесів ідентифікації і інтерналізації 
цінностей. Звернення до анонімного представника аудиторії зв іль ­
нює комунікатора в ід  турбот з приводу розрива між намірами і ак­
тами верб ал ізац ії. Але не такою мірою, щоб цінності, які надих­
нули на створення тексту, не відкрились представнику цубліки, 
який прягне розуміти. Ціннісно-нормативна реальність -  саме тё,
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з чим позитивно співвідносяться тексти масової комунікації, на 
відміну в ід  текстів  науки, в яких обов'язковою є настанова дос­
лідника на об'єктивний с в іт ; або творів художньої літератури,які 
мають на увазі експресивну відповідність між суб'єктивними с в і­
тами -іитача і  автора. Тексти масової комунікації також відсила­
ють суб 'єкта до цих реальностей, але така відсилка присутня, як 
правило, нерегулярно, чи присутня у вигляді аллгазії. Відповід­
н ість і несуперє чність ціннісно-нормативному досвіду соціума -  
необхідна умова конституювання масової комунікації.

Отже, серед трьох основних методологічних дилем соц іології 
масової комунікації перша вирішується на користь "реконструктив­
ного" варіанта, друга і третя припускають сднобі іну преференцію. 
Ллє лише більшим чи меншим ступенем умовності.

В третьому розділі дисертації розроблена концепція взає­
модії цінностей і символів в масовій комунікації, яка розгляда­
ється в онтологічному, гносеологічному і операціональному кон­
текстах.

Успіх утвердження ціннісної іденти-шості суб 'єктів  в масовій 
комунікації визначається їх  здатністю до інтерпретації текстів . 
Віддаленість текстів в ід  автора і  реципієнта підвищує неоднознач­
ність їх  промтання, Цим неухильно породжується проблема ціннос­
тей і символів. Ціннісний компонент культури представлений і до­
сить суверенними одиницями -  ідеями і цінностями, і менш автоном­
ними, інструментальними культурними зразками, в яких цінності 
розглядаються з точки зору соціального порядку і д і ї .  В текстах 
цінності не відокремлені в ід  чуттєво сприйнятливих зн ак ів . Мова 
масової комунікації складається з різного роду зн ак ів , між яких 
особливе місце належить символам. Сучасна теорія символів Д .К ко/ 
твердить, що в символі співіснують дв і крайності: конвенціаль­
ні сть, стійкі асоц іац ії значень і ,  напроти, незалежність від  
умовності, суверенність у відношенні того, що ознаїається. Току 
символічний компонент придатний для розповсюдження в масовій ко­
м унікації : він лріцускоє і Трансмісію дочінантиого значення, яке 
приймає більшість аудиторії, і простір для асоц іац ії того члена 
аудиторії, що відхиляється в ід  середнього. Незважаючи на те , що 
на птдногазння ціннісного і символічного компонентів культури в 
еоц іології р ізн і погляди /Л.іОіосковська/, це не заважає ст в е р д ь -
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вати їх  узгодженість. Правомірність приймати аксіологічну і сем і­
отичну точки відліку в один і той же час спирається на факт сп ів­
існування феноменів цінностей і символів, кожний з яких отримує 
привілейовану концептуалізацію в окремих парадигмах.

Ступінь узгодженості цінностей і символів в масовій комуні­
кац ії залежить від  низки соціокультурних -шнників, а також в ід  
ступеня стабільності соціального середовища. В дисертації виді­
лено три типи взаємодії між цими культурними репрезентантами.

І .  Тип гармонійних відношень цінностей і символів реалізуєть­
ся в стабільних суспільних станах. їх максимальна узгодженість 
приймав в текстах форму відповідності між ними: окремий символ -  
знак сполучається з цінністю. Дореіно припускати, що зближення 
цінностей і значень дає змогу досліднику, спостерігаючи за текс­
тами -символ л ми, фіксувати ц інності. Така позиція ближче до "ре­
презентативних" моделей мови, в яких репрезентація значень не­
вербально! реальності є головною функцією. Цей тип з успіхом спо­
лучається з явною маніпуляцією аудиторією /або з маніпуляцій- 
ним тиском громадської думки на комунікатора/, а також з систе­
матично перекру ієною комунікацією. Стратегічна д ія  передбачав 
відповідність цінностей і символів з метою досягнення пропаган­
дистського задуму, яка і забезпечує взаємно подібні інтерпрета­
ц і ї  текстів більїістю  аудиторії.

І .  Другий тип взаємодії цінностей і символів характеризує 
масову комунікацію в збуреному соціальному середовищі. Якщо у 
відносно стабільних ситуаціях співвіднесеність соціального субъ­
екта з ціннісною реальністю здійснюється в разі виникнення пот­
реби, коли цього вимагають норми декларацій про цінності, ети­
кет або регламент, то із  зростанням збуреності ціннісна реаль­
ність теж починав пульсувати. Оскільки умови вимагають визначе­
ності і однозначності, остільки відбувається нівелювання симво­
л ів , "очищення" в ід  них культурного поля. Не можна говорити, що 
складні знаки зникиють, але насиченість ними текстів вже зовсім , 
інша. Символи поступаються перед алегоріями з їх  очевидним з в “-  
язком змісту і форми; звичними і буквальними покажчиками ціннос­
т і  за  допомогою закликів, лозунгів, присягань; прямим називан­
ням ціннісних номіналів. П мовній практиці актуалізуються вер­
бальні конструкції і слова, які безпосередньо оцінюють /в  ро.с.ій-
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ській мові вони складають більшість лексіки /. Той самий факт мо­
же бути описаний словами t виразами, які виносять оцінку або е 
покажчиками цінності. Так, наприклад, для характеристики іннова­
цій можливо використати визначення "новаторство", "су<асність", 
"актуальність", але не забороняється згадувати і "авангардизм", 
"новомодність", "поспішність". Апеляцію до феномена "старий" в 
залежності в ід  оціночного значення називають "традицією" або 
"консерватизмом", "спадщиною" або "регресом", "класикою" або 
"епігонством". В гострих ситуаціях ціннісна реальність обволікав 
масову комунікацію особливо ретельно. 0б"єктибний і суб'єктивний 
світи відступають під натиском ціннісного. Магія і заклинання 
екологічними або політичними цінностями на тлі ідеологізац ії 
громадської думки -  відмінна риса подібних суспільних станів.Як, 
зрештою, і інтенсивни раціоналізація з приводу ціннісних прио- 
р ітет ів  громадянського суспільства, загальнолюдських цінностей 
і планетарного мислення.

3 . Ідеальні умови третього типу взаємодії цінностей і символів 
передбадають пригнічення соціального середовища, яке внаслідок 
цього відтворює лише прості моделі і типові конструкції. Ідеали 
і прагнення відтісняються "припустимими", "адекватними ситуації" 
зразками. Оскільки рухливість соціальної сфери обмежується, пот­
реба в будь яких, серед них і в ціннісних орієнтирах руху,змен­
шується. Ціннісний простір звертається за рахунок розгортання 
регламент,'.ційііого і нормативного, яким притаманні символічні і 
ритуальні елементи. В підсумку, значимості як би "відлущуються" 
з символів, "струшуються" з них. Значення зтоишуються і зводять­
ся до банмльного, стереотипного. Експлуатується їх  форма, зна­
ковий вираз. Подібні символи знецінюються -  і це доля всіх шаб­
лонів і штампів. Знецінені символи, що не претендують на транс­
ляцію очікуваних значень, демонструють щось інше, наприклад,мір­
кування суб"вктів-учасників згідно з їх  належністю до груп 
"своїх" ибо " іужих". Посилання в текстах на "радикалізм" або 
•консерватизм" опонентів не регламентуються вимогою відповіднос­
т і буквальним зна4енням, але символізують належність до соці­
альної епільности, що є достатнім для орган ізац ії систематично 
перекру )еної комунікації.

Утвердження банальності в знаковому стереотипі -  не єдиний



спосіб відхилення СИМ ВОЛа в ід  сполу-ІЄНОї  з ним цінності. Теоре­
тично припустиме і його повне спустошення. Эгома від  банальнос­
т і сковує оболонку полісемічного знаку, підштовхує символи до 
звільнення в ід  неї шляхом інтенсивного саморозвитку і забування 
первісних значень, fine Ч.С.Пірс, який залишив послідовникам 
точну трактовку знакової сфери, прицускав, що символи якогось мі­
рою в і '•I'F i'v i', ростуть і породнсупть подібних до себе. Процес 
такого саморозвитку сьогодні спостерігається у комп"ютерній муль­
типл ікац ії.

Зіткнення з символами, що рухаються, стимулює аудиторію 
замислюватись над ними і породжує особливу уяву знаків . Як окре­
мі вони вже не сприймаються, але складаються в ланцюги, що скон­
струйовані шляхом монтажу окремих рухомих частин. Будь-який зняк 
може бути вилу чений з ланцюга і процитований в іншому тексті, 
кожного разу породжуючи нові контексти /І .Д е р р ід а /, що вказує на 
відсутність в знаковій цілісності смислоутворюю того центру.Зміс­
ти розсіяні по фрагментарному полотну, опанування якого нагадує 
гру з самодостатніми знаками. Але ця точка зору -  похідна в ід  
іншого, "неклпсичного" типу філософствування і розуміння мови,в 
якому формулюється завдання деконструкції, або розбирання лого- 
центризму як очищення культури від  ціннісного змісту і "розвін­
чування" істини. Постсуіасна література з успіхом демонструє 
Ідеї монтажу, цитування і стильової розм аїтості. В масовій кому­
н ік ац ії подібна техніка і технологія створення тексту з самого 
початку вважалися характерними для неї правилами, а не виклгиен- 
нямч. Про це казав Дж.Джойс, коли описував народження газети за 
допомогою ножниць і клею, і що ми досить часто знаходимо в пре­
с і ,  коли діалог конструюється шляхом співставлення цитат опонен­
т ів .

Виявлення цінностей і символів потребує переключення уваги 
дослідника на операціональний контекст їх  взаєм одії. Тоді голов­
ним завданням стає вибір релевантного методу соціологічного ана­
л із у . Ціннісна реальність, що відтворюється я текстах масової ко­
м унікації, відмінна від  суми уявлень індивідів про св іт  ціннос­
тей, подібно до того, як будь який задум відмінний від результа­
ту . Щільно насичені багаторазово відфільтрованими "колективними" 
думками і  символами різних групових ідентитетів, тексти м а с о р о ї
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комунікації вимагають визначених методів аналізу. їх різноманіт­
н ість зводиться до двох типів: традиційного /як існ о го / і форма­
лізованого /к іл ьк іс н о го /. Проміжні типи об'єднують особливості 
первого і другого. Методиці ракурси і критерії звернення до них 
не співпадають. Проте головна відмінність цих типів аналізу не 
в способах -  якісному чи виключно кількісному -  отримання інфор­
м ац ії. Рішення про те , на який з них орієнтуватись, залежить від  
рішення методолог}-тої дилеми "спостереження v erm a  розуміння". 
Прийняття крайніх позицій навряд чи плідне. Зціпленість і в ід ­
чуженість, притягання і  відторгнення аналітика в ід  тексту, які 

співіснують в його пориванні прочитати послання, е іимось не­
змірно більш вагомим в порівнянні з якісними або кількісними ат­
рибутами.

В такому контексті правомірно говорити про єдиний метод 
вивчення текстів в соц іології, про розмиті кордони між висновка­
ми, що грунтуються на враженні і на вимірюванні ознак за допо­
могою шкал, маюм  на у в а з і, що інтерпретація -  це результат са­
мостійної процедури, якою користуються обидва способи. Елизкість 
якісних версій контепсг-яналізу до традиційного дослідження оче­
видна для тих , хто їх  розробляє. Суперечка про те , чи надійні­
ші Цифри в ід  виразів типу "більв-менш", в к інцево^ підсумку ви­
рішується на користь приблизних відповідей на слушні питання, а 
не точних до десятих долей показників, що аргументують невірно 
сформульовану гіпотезу . 1 це вже зп межами протиставлення як іс­
ного і кількісного аналізу . Перший може бути досить формальним, 
віддаленим в ід  докладного феноменологічного опису, або підпоряд­
кованим порочному логічному шаблону. Критичні оцінки таких про­
цедур не дивні. Навпаки, ще зовсім  недавно обов"язкові претензії 
до формалізованої техніки соціального дослідження з приводу ї ї  
позитивістської природи, тези про недоречність квайтіфікуплти 
складні соціальні системи, сьогодні пом"якпг\'ЮТься і уто тюються. 
Існують, таким чином, вагомі аргументи "за" і "проти" обох типів 
аКллі-зу. Релевлнтність їх  вибору залежить і під особливостей 
текстового матеріалу, правил орган ізац ії в ньому ціннісно-симво­
лічної єдності.

В дисертації обгрунтовується доцільність використання як іс­
ного чи кількісного підходів в залежності в ід  належності текстів

С



до традиційної "класичної" культури, або до культури "мозаїчної1; 
що породжується і оформлюється засобами масової комунікації 
/А.Моль/. Зрозуміло, доцільність -  це не жорстка рекомендація. 
Так, в реконструкції рннгової і асоціативної стдектури ц іннісно- 
символічної реальності масової комунікації найбільш доре-іний 
контент-аналіз.

Така реконструкція здійснюється в контент-аналізі на р івні 
вивчення цінностей і ідей, а також на р івні асоц іац ії зразків 
иоведінки і інтерпретаційних схем соціального св іту . В першому 
випадку результатом в інвентаризація цінностей в масиві текстіь  
і укладання ціннісних каталогів. В другому -  моделювання пояс­
нювальних і описових конструкцій, що розповсюджуються ЗМ'{, в 
яких ціннісні елементи репрезентуються потенціальною чи актуаль­
ною діями. Проблема взавмозв"язку цінностей і символів модифі­
кується в контент-аналізі в проблему узгодженості категорій зм іс­
ту і тї референтів в тексті /одиниць ан ал ізу /. Підомо, що в ід  
того, за якими одиницями тексту ведеться спостереження в пошуках 
покаждаків категорії ц інності, залежать конкретні результати 
дослідження. І набори категорій, і набори.одиниць аналізу форму­
ються з урахуванням знання про домінуючий тип взаємодії ціннос­
тей і  символів в текстах, що вивчаються. Наявність загальновжи­
ваних тлумачень і стійких вербальних виразів цінностей, що обу­
мовлено їх  тривалим перебуванням в культурі, дав змогу створюва­
ти невеликі за кількістю елементів зм істу, але емких категоріаль­
них і операціоцальних схем. З умовах інтенсивної корекції ц ін ­
нісних уявлень суспільної свідомості це завдання ускладнюється, 
оскільки ситуація перегляду ціннісних ієрархій своєрідно виявля­
ється в мовній культурі, впливаючи на взавмозв"язок знаків і 
значень політичної і будь-якої іншої риторики.

В дисертації розглядаються новітні технології контент-аналі- 
зу , які розрчховані На вивчення ціннісно-символічної реальності 
масової комунікації. Особлива увага приділена головному інстру­
менту ї ї  реконструювнння -  інтерпретації текстів на різних ета­
пах дослідження.

В четвертому розділі "Ціннісне обгрунтування і символічна 
культура в засобах масової комунікації" викладені результати со­
ціологічного аналізу матеріалів преси, що присвя ієні актуальним
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тамам і сюжетам суспільного дискурсу: політиці, етнічному кон­
флікту, екології, науці. Емпірична частина дисертації не плану­
валась по типу ц іл існ о ї. В ній об"єднана низка самостійних дос­
ліджень, в яких використані р ізн і методики і способи інтерпрета­
ції структури і змісту ціннісно-символічного простору текстів .
Але всі вони з"еднані спільним концептуальним підходом до масо­
ва комунікації. Висновки грунтуються на даних, що значущі в со- 
ціологіадоцу дослідаенні. Реконструйована і емпіричю зафіксо­
вана залежність між особливостями трансляції цінностей і симво­
л ів  ступенем соціальної напруги проблем, що обговорюються в пре­
с і ,  а також загальнокультурною настановою комунікатора.

Співставлення ціннісних каталогів, які сформовані на п ід ­
ставі контент-аналізу р ізної по політичним орієнтаціям преси, 
підтверджує тезу про амбівалентність ціннісних переваг коцуні- 
катора в галузі політики, його прихильність в один і той же час 
до цінностей і ліберальної! традиційно; для культури свідомості. 
Зрозуміло, то в 1991 році ц іннісні каталоги двох таких газет,як  
"Правда України” і "Літературна Україна", не збігаються. Перша 
майже однаково часто посилається на цінності ліберальні і тради­
ц ійн і. Друга помітно частіше артикулює "нові" зразки. З остан­
н іх , л ідер ів  двоє: "відкритість суспільства" і  "свобода". При 
цьому перша газета віддає перевагу "відкритості"-перед "свобо­
дою", а друга, навпаки, цінності "свободи" згадує частіше цін­
ностей "відкритості". Більша частина кількісних характеристик 
ціннісних каталогів обох газет майже не відрізняються. Спіль­
ність менталітету і культурної традиції не дає змоги різним 
напрямкам політичної свідомості бути непримиренними ціннісними 
опонентами. Політиада прихильність преси більш відчутна в про­
цесі трансляції таких складних ціннісно-символічних елементів, 
як прямі оцінки політичних структур і влади.

. ГЬловний критерій оцінювання парламентської діяльності той 
же самий в обох газетах. "Своїх" /тих депутатів, як і підгримують 
газету і кого підтримує вона/ частіше оцінюють позитивно, "чу­
лих" -  негативно. Навряд чи дійсна некритичність преси по від­
ношенню до політичних кумирів є твердим правилом. Призначення оц і­
ночних суджень тут інше. Міркування щодо їх істинності і щирості 
відступають перед вимогою бути узгодаеними зцомінчнтною для суб"-
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єкта системою цінностей. Численні оцінки в політичних текстах 
виконують роль знаків, що відірвалися в ід  свого змісту. Ефекти 
їх  впливу на аудиторію валко передбачити. За даними опитування 
депутати ставляться до них досить байдуже. Частіше оцінки влад­
них структур перетворюються на символи політичної ідентичності 
газети.

Оцінки суб 'єктів  досить розповсюджені і в репрезентаціях 
пресою етнічних конфліктів. Збурений стан соціального середови­
ща супроводжує рознімання ціннісно-символічного простору куль­
тури. В цих умовах цінності і символи здатні функціонувати ок­
ремо. Моделі етнічних конфліктів в пресі вивчались на приклад} 
кримськотатарської проблеми. Контент-аналіз газет "Крымская 
правда" і "Крымский комсомолец" за І9Б9-І990 p .p . свідчить, що 
комунікатор орієнтується на р ізн і ц іннісні домінанти, описуючи 
етнічних суб"ектів конфлікту. Один суб"зкт, населення Криму,оці­
нюється з позицій моралі, інший, кримськотатарське населення,-  
з позицій права. Сам конфлікт моделюється як протистояння цін­
ностей,

Контент-аналіз, що був виконаний в 1992 році, дав змогу 
більш докладно інтерпретувати комунікативні с т р а т е г ії.  Вивчались 
періодичні видання основних владних структур України і Криму: 
Верховної Ради України, Верховної Ради Криму, Меджлісу кримсь­
котатарського народу. Отримані дані свідчать, що кожна газета 
пропонує власну модель гостроти конфлікту. Кримсьтатарська "Лв- 
дет" репрезентує ситунцН як "неприхований" конфлікт, f поляри­
зуючи двадцять сім учасників-суб"ектів на тих, чия діяльність 
оцінюється позитивно, і тих, хто частіше піддається критиці. От- 
жа, м тачів орієнтують на "життя в конфлікті". "Крымские извес­
тия" нзслідують модель "латентного конфлікту", в якій за критич­
ним підношенням практиіно до всіх суб"ектів досить легко розпгз- 
няти їх  поляризацію. Модель "позаконфліктна ситуація" характер­
на для "Голосу України", в якій дотримується баланс позитивних і  • 
негативних суджень по відношенню до більшості учасників, немов 
комунікатор не бажав концентрувати увагу на конфліктному,"обур­
ливому" гга висловом Р.Дарендорфа, вигляді суспільства.

Зрозуміло, звернення до різних моделей конфлікту -  не випа­
док для згаданих видань.. Не звертаю«  уваги на ідеологі чний і по­
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літичний попести, слід зауважити, ідо наполегливість, з якою кож­
ний комунікатор тримається однічї моделі конфлікту, нагадує анга- 
жовяність у самодоствтнг гру. Різне бачення кримськотатарської 
проблеми трьома парламентськими Газетами фактично робить немоч- 
ливим раціональний публічний дискурс, спрямований на розуміння 
ситуації і розробку шляхів ї ї  вирішення. Головна умова такого 
дискурсу забезпечується лише тод і, коли репречентуича р ізн і сто­
рони преса пропонує громадській Думці близькі, несуперечливі 
визначення си туац ії. Газети не перебувають в ізо л я ц ії. Напроти, 
роль кожної ефективно реалізується за умови існування двох ін ­
ших. Цей спосіб обговорювати етнічну ситуацію характеризує стан 
саме ситуац ії: вона не має внутрішнього динамізму, майже без 
змін відтворюється в час і.

В орган ізац ії суспільного дискурсу променя гострі соціаль­
ні проблеми преса енергійно використовує особливий спосіб форму­
вання цінйісно-символі-тої єдності -  міфологізацію. З репрезен­
т а ц ії образу науки і наукового сМту засоби масової комунікації 
комбінують р ізн і уявлення про цю сферу, які потрапили в культу­
ру з галузей ід ео л о г ії, cat-ю рефлексії наукового середовища, л і ­
тератури й мистецтва. Оскільки наука відокремлена в ід  масової 
свідомості, газети , часописи, телебачення конструюють ї ї  образи 
по типу міфологізованих. При цьому культурологі т і  еталони сут­
тєво деформуються під впливом ідеологічного міфу, який слабне 
в разі переходу е ід офіціоза до Спеціальної періодики. Між тим, 
його головна ідея розглядати науку в контексті ї ї  "служіння" 
владі залишається досить популярною в масовій комунікації.

Иіфологізовані зразки і конструкції проникають і в еколо­
гічн і сюжети. Контент-аналіз більше десяти українських періодич­
них ніідань зо І9Є9 р ік  і 1991 р ік  дає якогу стверджувати наступ­
не. З текстах про майбутнє д ітей , які постраждали в ід  авар ії на 
Чорнобильській AFT, комунікатор Зосереджений на традиційних зраз­
ках соціальної взаєм од ії, Останні грунтуються на двох міфологе- 
мах: "про сильних і слабких соціальних суб 'єктів" і "за і і  рот и 
держави". Реконструкція пероюї міфологемч шляхом інтерпретації 
вербальних референтів в контексті "сили -  слабості" показала,
ЩО преса постійно підкреслю? необхідність милосердя, доброти і 
турботи про д іт е # , що постраждали, я боку держави і з  успіхом
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функціонуючих груп і організацій як українських, т ік  ! закордон­
них. Але самі діти і їх  батьки в інертними учасниками подій, во­
ни підвладні долі та тим, хто забезпечить їм соціальний захист 
і матеріальну підтримку. Ідея тотальної опіки слабких соціаль­
них суб"єктін розвивавться пресою без будь яких посилань нь їх 
особисту активність і відповідальність. Такий стан справ уянля- 
ється природним /в ін  "натуралізується", 8а висловом Р.Борта/ і 
єдино прийнятним. Цим відтворюється «атерн.ілістський зразок со­
ціальної взаєм одії, характерний для нашого суспільства.

Друга міфологем* фіксується за допомогою опозиції "ирови- 
на-надія", яка моїе бути трансформована в більш абстрактні і 
звичні для міфу опозиції "профаиний-оакральний", "добро-зло*.
Інше один з су б 'єкт ів , які приймають участь у вирішенні проблем 
дітей , стійко /на рідні статистичної залежності/ асоціюється з 
концептом "прокинь". Це -  деркава. "ііадія" покладається на гру­
пи і о р ган ізац ії, які мають сТі»більний суспільний і фінансовий 
статус. Двозначна ставлення до держанн, звичне для вітчизняної 
культури, нідтноровтьсн і а екологічних тсторіях, а майбутнє 
проектується за відомими схемами. Пасова комунікація постійно,
г.ле не Зіів.*ди очевидно апелює до традиційних зразк ів , вік  яких 
не сімдесят, двадцять чи п"ять років, але з.ча шо більшої. "Но- 
в?" культурні зразки, яки* на було раніше, а також тимчасопо знт 
буті або т і ,  що лрийшли з інших культур тако* є -«істиноо змісту 
м .гової комунікації. Вони Знаходяться міч собою н досить заплута­
них відношоннкх взаємовиключення, паралельного існування, вза­
ємного вплину чи комбінуються шляхом монтажу. Ъ  су т і, м.ч:ова 
комунікація і є постійним змаплням ціїїиосних інтерпретацій с%і- 
ту і суспільства, яке здійснюють соціальні суб">зкти. Розроблені 
і ипробоаані в дисертації, методики контонт-ии-ллізу, п та код слс.- 
соби інтерпретації його результатів, придатні для вивчення стану
і циніміки масової комунікації, тенденцій ї ї  розвитку в суспіль­
ст в і. .

У Stcnor<'fv зроблені підсумки і накреслені перепекти и го- 
jj.ajiu (її роботи.

Головний зміст дисертації риклад;ний в наступних публіка-
іііях:
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Ценности и символы а массовой коммуникации. -  Киев: Науко­
ва думка, 1993. -  130 с.
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кого исследования кино/. -  Киев: Наукова думка, 1966. -  1о0 с .
/у  співавторстві а 8,Л .0ссовським/.

Средства массовой коммуникации: автономия на фоне двойной 
зависимости / /  Общественное мнение и власть: механизмы взаимо­
действия. -  Киев: Наукова думка, 1994. -  С .103-136.

Особенности формирования и выражения общественного мнения 
средствами массовой информации / /  Массовая информация и общест­
венное те н и е  молодежи. -  Киев: Неукова думка, 1990,- С .8 4 -І0 І ..
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ной жизни / /  Массовая информация и общественное мнение молоде­
жи. -  Києві Наукова думка, 1990. -  С. 106- 143.

Профориентационная деятельность средств массовой информа­
ции / /  фофессионаяьное самоопределение и трудовой путь молоде­
жи. -  Киев: Наукова думка, 1907. -  С. 173 -  210.
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